

# “和谐社会” 中国发展关键词

## 十六届六中全会今起审议《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》

党的十六届六中全会今天将在北京举行。会议的一个重要议程就是研究构建社会主义和谐社会问题,审议《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》。

从党的十六大明确提出“社会更加和谐”的奋斗目标,到党的十六届四中全会进一步提出“构建社会主义和谐社会”的任务,再到党的十六届六中全会对此作出全面部署,构建社会主义和谐社会,正更加庄严而紧迫地摆在全党全国人民面前。这是以胡锦涛同志为总书记的党中央,从全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化全局作出的战略举措,是对中国特色社会主义事业的新发展。



和谐社会要让每个人共享发展成果。 资料图片

“我国经济社会发展中的这些不平衡现象,需要在和谐社会建设中特别予以注意。”

### 考验执政能力

“中国共产党是执政党,构建和谐社会,最根本的还是在党、在各级领导班子。”全国党建研究会研究员王庭大认为,各级党委政府要加强对构建和谐社会建设的领导,把中央的要求落到实处。

执政能力建设和先进性建设是党的建设两个重要的抓手。党建专家普遍认为,构建和谐社会,是对党的执政能力和先进性新的重大考验。党员领导干部既要树立正确的世界观、人生观、价值观和权力观、利益观、地位观,自觉做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋,又要在和谐社会建设的伟大实践中,勇于探索,锐意进取,不断提高激发社会创造活力的本领、管理社会事务的本领、协调利益关系的本领、处理人民内部矛盾的本领、开展群众工作的本领、维护社会稳定的本领。

“构建和谐社会必须直面八大挑战”,“和谐社会建设需要做好两个方面的工作”、“依法治国才能和谐”……六中全会召开前夕,许多专家、学者发表文章,对和谐社会建设建言献策,不少网民直抒胸臆,对和谐社会提出自己的看法。“在这种共商和谐的热忱中,我看到的是一份激情,是激情之中展现出的冷静和清醒。”全国政协委员、首都经贸大学副校长郝如玉说,“这是构建和谐社会最坚实的群众基础,也是我们对未来充满信心的根本原因。”

150多年前,30岁的卡尔·马克思和28岁的弗里德里希·恩格斯在《共产党宣言》中,充满激情地描绘了一个和谐、美好的未来社会:“在那里,每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”

距此150多年后的今天,执政半个多世纪的中国共产党,带领人民开始了构建社会主义和谐社会的新征程。人们相信,即将召开的十六届六中全会,必将对和谐社会建设进一步提出具体的指导方针和工作部署。一个以先进理论武装、由先进分子组成、始终代表最广大人民根本利益的先进政党,一定能团结带领亿万人民,不断推进社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设与和谐社会建设全面发展,最终实现国家富强、民族振兴、社会和谐、人民幸福。

本版稿件均据新华社北京10月7日电 新华社记者 孙承斌 李斌 李亚杰

### 和谐社会蓝图

《周礼》的“以和邦国,以统百官,以谐万民”,柏拉图的“公正即和谐”,空想社会主义者的“和谐制度”……从东方到西方,从远古到现代,建设一个富足祥和、人人各尽所能、各得其所而又和谐相处、充满活力的社会,始终是人类孜孜以求的梦想。

马克思、恩格斯在继承前人思想成果的基础上,创立了科学社会主义,指明了实现这一美好理想的正确途径。一代代中国共产党人不断探索,追寻着社会和谐、民族梦想,写下了中国特色社会主义建设理论的发展历史。

以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体,将马列主义普遍原理与中国实际相结合,对中国现代化建设的重大问题进行了开创性的探索和实践,明确提出了四个现代化的宏伟目标。

以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体,深刻总结新中国成立以来的正反两方面的经验,创造性地提出了“建设有中国特色社会主义”的历史命题,开辟了建设中国特色社会主义的新道路。

以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体,提出了“三个代表”重要思想,强调社会主义社会是以经济建设为重点的全面发展、全面进步的社会,要促进社会主义物质文明、政治文明、精神文明协调发展,促进人的全面发展……

对社会建设重要性的逐步明确、日益重视,体现了中国共产党对中国特色社会主义

认识的不断深化。中共中央党校副校长李君如说:“我们为共产主义理想而奋斗,在某种意义上,就是在为争取社会和谐而奋斗。建立和建设社会主义,构建社会主义和谐社会,就是这种伟大奋斗的现实表现。”

新世纪新阶段,我国经济社会发展进入人均国内生产总值从1000美元向3000美元迈进的关键阶段。社会利益格局剧烈变化,社会组织形式、就业结构、社会结构变革加快,我们正面临并将长期面对一些亟待解决的突出矛盾和问题,经济社会发展出现了一些必须认真把握的新趋势新特点。妥善协调各方面利益关系,正确处理各种社会矛盾,大力促进社会和谐,这是全面建设小康社会的重要内容,也是实现全面建设小康社会宏伟目标的重要前提。

“适应我国社会的深刻变化,把和谐社会建设摆在重要位置”——党的十六届四中全会向全党发出号召。胡锦涛总书记多次发表重要讲话,要求“把构建社会主义和谐社会放在更加突出的位置”,明确提出“建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家”的重要论断。“如果把构建和谐社会比作一篇鸿篇巨制,那么十六届四中全会是开篇,六中全会则将达到从认识到经验、从理论到实践相对成熟的较佳境界。”党建专家叶笃初坚信。

“现在,我们党进一步认识到,中国特色社会主义应该是和谐的社会主义,社会和谐是反映社会主义本质的重要属性。这是对社会主义本质规律的新认识、新发展,表明了中国特色社会主义事业的总

体布局更加明确地发展为政治建设、经济建设、文化建设和社会建设的四位一体。”中国人民大学马克思主义学院教授庄福龄说。

### 百姓受益为本

“累了你就歇歇脚,渴了你就喝杯茶,气了你就消消火,请进——这里就是你的家。”

走进河南省义马市群众工作局,首先映入眼帘的就是这样一段问候语。义马市着眼和谐社会建设,变信访工作为群众工作。昔日往往“火药味”十足的信访局接待大厅,如今成了温馨的“群众之家”。义马市的信访窗口,只是全国和谐社会建设的一个缩影。构建和谐社会,实现社会和谐,正成为当今中国的关键词。

从进一步加强人民代表大会制度和中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,到加快推进惩治和预防腐败体系建设;从加强民主立法、科学立法,到深化司法体制改革;从研究部署加强民族工作,到推进行政管理体制改革,出台国家突发公共事件总体应急预案;从提出建设创新型国家的发展战略,到扎实开展社会主义新农村建设;从开展和谐社会、和谐乡村建设,到加强社会治安综合治理……从中央到地方,从沿海到西部,神州大地铺展开一幅共建和谐的生动画卷。

构建和谐社会,涉及改革发展稳定各个方面,是一项艰巨复杂的系统工程。“最重要、最根本的,就是坚持以人为本,把最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。”全国党建研究会研究

员王庭大说。

**就业是民生之本——**党中央、国务院出台一系列促进就业再就业的政策。今年上半年,全国城镇新增就业人员超过600万人,完成全年预期目标的60%以上,一个有助于就业再就业的社会网络正在全力铺就。

**教育是最重要的公平——**

“农村娃上学,不用交书本学杂费了!”河南省淅川县夏庄村农民齐成善高兴地说。新修订的义务教育法,将义务教育经费保障机制用法律形式固定下来。发生在校内外外的变化表明:中国教育正加速迈向公平。

**一项项政策,着眼于群众最关心、最直接、最现实的利益问题——**

中共中央政治局专题研究收入分配制度改革,强调要着力提高低收入者收入水平,扩大中等收入者比重,有效调节过高收入,取缔非法收入,努力缓解地区之间和部分社会成员收入分配差距扩大的趋势。

社会保障体系建设取得长足发展。到2005年底,全国基本养老保险、基本医疗保险、失业保险、工伤保险参保人数分别达1.73亿、1.37亿、1.06亿和8000万人。新型农村合作医疗试点参加人口达3.96亿,占全国农业人口的44.7%……

**促进和谐,事关全局;和谐社会,人人共享——**

国务院专题研究农民工问题,并出台专门文件,全国24个省(区、市)建立了农民工工资支付保障制度。

近年来,我国价格主管部门先后17次出台降价措施,降低了1100多种药品零售价

格,降价总金额达到350多亿元。一批坑农害农、制售假劣食品药品事件受到严肃查处。征收征用土地、城镇房屋拆迁、企业重组改制和破产中损害群众利益的突出问题正逐步得到纠正。国务院7部门联合展开环保专项行动,重点解决危害群众利益的突出环境问题……

拥有2500年历史的江苏省扬州市,刚刚荣获2006年度“联合国人居奖”。市委书记季建业感慨地说,构建和谐社会,归根到底就是要让群众受益。这是扬州市在构建社会主义和谐社会的实践中得到的最切身感受。

### 面临不小挑战

中央党校日前在学员中进行的调查,引起许多人的深思——构建社会主义和谐社会,面临哪些矛盾和问题?“人民内部物质利益矛盾”、“社会保障”、“贫富差距”、“三农问题”、“收入分配差距扩大”等排在前列。

音律和谐,令人身心愉悦;社会和谐,成就千秋伟业。构建社会主义和谐社会是长期而伟大的历史过程。尽管在这方面我们已经迈出一小步,但放眼中国特色社会主义事业发展全局,仍然必须清醒地看到,构建和谐社会任重道远,需要脚踏实地、坚持不懈地长期奋斗。

社会秩序和社会稳定指数难以乐观、社会发展总支出比例低、公共教育卫生经费不足、各种收入差距拉大……中国社科院社会学所研究员朱庆芳一一列举和谐社会建设面临的挑战,深有感触地说:

十一黄金周已经结束,大型超市、百货商场、家电卖场、IT连锁卖场、家装商城、家具城……统统赚得喜笑颜开,各大商家早在9月中旬就开始预热黄金周消费,持续了大半个月的销售旺季,眼下暂告一段落,笔者从珠江路了解到,黄金周七天IT卖场人流量比平常双休日多出三至五倍,销售额自然直线上窜。

IT巨头福中3+3全国连锁总经理表示:“七天销售业绩喜人,福中斥资数亿元,苏皖两省数十家卖场联动,数码产品成为销售主角,福中酷睿电脑引领电脑

## 数码产品成主角 酷睿电脑受欢迎 福中3+3十一黄金周硕果累累

销售,销售额过亿元,另外,福中将在整个十月持续同样的促销力度,拉长黄金周消费周期。”

### 酷睿电脑受欢迎 数码新品成主角

英特尔酷睿双核新品上市不到半年,但在这期间,酷睿凭借独特的性能优势和可接受的合理价位赢得了众多消费者的喜爱,在英特尔普及双核CPU的风潮下,酷睿高效双核出类拔萃,赢得更

多市场。据福中3+3全国连锁珠江路东方卖场店长介绍,十一期间,福中酷睿台式电脑成为电脑销售的主角,占到60%以上。

在节前,福中3+3全国连锁斥巨资,联手索尼、三星、松下、IBM、联想、海尔、TCL等多个国内外知名品牌,推出一系列福中国庆特供机、特价机,销量可观,供不应求,据介绍,价格偏高的数码

新品销售特别好,如MP4、即拍即录的数码摄像机尤其受欢迎。

### 数十家卖场互动 创造销售硕果

在过去的七天长假内,福中3+3全国连锁除了福中酷睿电脑销售红火之外,位于卖场二楼的DIY电脑超市也是每日人头攒动,除了有11年来一直支持福中的老顾客,更有在老顾客推荐之下冲着“3+3”服务而来的

新朋友,福中3+3的一销售人员说:“眼下,DIY高端机更受欢迎,价格一般在6000-7000元。”

从南京珠江路到安徽主要几大城市,福中3+3全国连锁苏皖数十家卖场联动,亿元让利,销售全线飘红,战果喜人。据福中3+3全国连锁总经理程华军介绍:“福中IT连锁成立一周年以来,捷报频传,十一黄金周的大丰收又一次证明了福中集团11

年来的积累。”

从福中3+3全国连锁了解到,十一黄金周期间,消费高峰主要集中在10月1日、2日、3日、6日、7日,销售额逐日攀升,同时,福中3+3相关负责人还表示,从10月8日开始,福中独树一帜还将延续十一黄金周期间的促销力度——亿元让利,购买手机、品牌电脑、DIY电脑、数码产品、OA外设都能享受同样的优惠。

黄金周中,福中3+3全国连锁高举“前三包换,后三年保修”3+3大旗横扫南京珠江路,跨省数十家店联动,共谱十月丰收美妙乐章。